
「日本の社会と政治に関する意識調査（2019年）」

コードブック

山 田 真 裕

Ⅰ．調 査 概 要

＜調査主体＞ 関西学院大学法学部 山田真裕研究室

＜調査の目的＞

本調査は日本における保革イデオロギー，ポピュリズム，ナショナリズム，

排外主義の状況を分析するために行われた。調査項目の選定は2018年度政治学

研究演習Ⅰ山田真裕ゼミにおいて議論し決定した。

＜実施期間＞ 2019年２月15日～同年２月26日

＜調査方法＞ Qualtricsを用いたWeb調査

＜調査対象＞

サーベイリサーチセンター提供の調査協力者に対して性別，年齢，衆議院選

挙比例区地域ブロックによる割付けを行い，2000人を目標に回答を収集した。

その結果2108人が調査に参加した。

＜調査経費＞

＊2018年度関西学院大学法学部学部長諸施策費

＊2018年度科学研究費補助金基盤研究（A）（課題番号 17H00971）

【資 料】
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＜回答者数＞

調査に参加した2108人のうち回答を最後まで完了したのは1865人（88.5％）

である。ただし設問によっては回答を拒否できるように設定したため，それぞ

れの設問における回答の実数はこれを下回ることがある。設問への非回答数は

データ内では「システム欠損値」カテゴリーにカウントされている。なお回答

者個人を特定できるような情報は含まれていない。

＜収集するデータの割付＞

2015年国勢調査を参考に観測数を以下のように割り付けた。

＊性別

男 1000/2000 女 1000/2000

＊年齢

10代 50/2000

20代 250/2000

30代 300/2000

40代 400/2000

50代 325/2000

60代 370/2000

70代 300/2000

＊地域ブロック

北海道 85/2000

東北 142/2000

北関東 223/2000

東京 213/2000

南関東 255/2000

北陸信越 116/2000

東海 237/2000
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近畿 327/2000

中四国 178/2000

九州 227/2000

＜ウェイトの作成＞

調査に参加した2108人について2015年国勢調査をもとに，性別，年代別，都

市規模別，居住形態別の人口とデータ内観測数についてバランスをチェックし

た。その結果都市規模別人口において，政令市（東京23区を含む）人口ならび

に郡部人口が実際の割合に比して約1.22倍多く標本に含まれる一方，政令市以

外の市部人口が約0.87倍に留まっていることが観察された。よってこれらの逆

数を変数名 weightとして作成し，データ末尾に付してい
（１）

る。

なおこのコードブックにおいて示している度数分布はウェイトを用いなかっ

た場合のもので，ウェイトを用いた場合の度数とは異なる。

＜データ公開について＞

このデータは研究と教育のために利用を希望する研究者や学生に提供される。

希望者は以下のメールアドレス（data.kgcspb@gmail.com）に利用希望のメー

ルを送付されたい。

本データを利用する場合は以下の条件に同意したものとみなす。

＊本データを用いた著作物等を公開する場合は「関西学院大学法学部山田真裕

研究室『日本の社会と政治に関する意識調査（2019年）』を使用した」旨を

明記すること。またその著作物を１部「〒661�8501 兵庫県西宮市上ヶ原一

番町 1�155 関西学院大学法学部山田真裕研究室」まで送付する。

＊本データならびにコードブックの著作権は調査者に属する。これらを許可な

く再配布及び転載することを禁じる。

＊本データならびに本コードブックの更新情報については，筆者の Research-

map（http ://researchmap.jp/read0182752/）において告知する。なお本デー

（１） 2108人の回答者のうち，居住地の都市規模を回答しなかった事例が５件あるため，

ウェイトを用いる際はこの５件を分析から排除する必要がある。
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タの分析に関するサポートには応じない。

＜提供するデータの形式＞

データはもともと SPSSによって作成されているため，SPSSのバイナリファ

イル（拡張子は sav）ないし csv形式で提供される。

＜このデータを用いたアウトプット＞

伊福光貴「現代日本における保守と革新 保守・革新を分ける争点は何か」

『2019年度関西学院大学法学部 政治学研究演習Ⅱ山田真裕ゼミ論文集』所

収。

Ⅱ．日本の社会と政治に関する意識調査本文，変数名，度数分布

表

Ⅱ�1 事前調査協力依頼文

事前調査ご協力のお願い

山田真裕（関西学院大学法学部教授）

このアンケートは，政治や社会に対するあなた様のお考えやご意見等をうか

がうものです。お答えいただいた結果は統計的な数字にまとめられ，学術研究

のためにのみ利用されます。あなた様のお名前が公になることや，ご回答内容

が特定されることは決してございません。

質問の中には難しいとか，答えにくいとかお感じになられる質問があるかも

しれませんが，お答えいただける範囲内で，できる限りお答えいただけると幸

いです。ご協力のほど，何とぞ宜しくお願い申しあげます。

◎ 本格的な意識調査を実施する前に，居住地等を尋ねる事前調査を実施させ

て頂きます。どうぞご協力のほどよろしくお願い致します。
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◎ 事前調査への回答は，決して強制ではありません。事前調査に関しては，

すべての設問について，「回答しない」を選択し，回答を拒否することができ

ます。また，不快な思いをされた場合などは，調査を途中で終了することもで

きます。ただしこれらの回答をした場合は，事前調査への回答のみとなり本調

査には回答できなくなります。

◎ この事前調査は，本調査の回答者が偏ったものとならないように調整する

ための調査です。そのため，事前調査の回答内容や本調査の回収状況によって

も調査を終了させて頂く場合がございます。この点についても，予めご了承下

さいますようお願い申し上げます。

◎ 事前調査は，サーベイリサーチセンター静岡事務所に委託する形で実施し

ております。調査への疑問点などがございましたら，下記までご連絡をお願い

申し上げます。

（株）サーベイリサーチセンター 静岡事務所

〒420�0853 静岡市葵区追手町 8�1 日土地静岡ビル６F

担当：（担当者名）（電話番号） 午前９時～午後５時

Ⅱ�2 変数名と度数分布

◎以下括弧内の太字英数字はデータファイルの変数名を示す。

◎各変数における nの下の数値はウェイトを使用しない場合のケース数を示

している。また変数に含まれるカテゴリーに付された括弧内の数値は，それ

ぞれのカテゴリーにおいてデータ上で付された番号を意味する。

◎回答者による自由回答にはタイプミスや意味不明なものも含まれるが，あえ

てそのまま残している。

（ID） 回答者識別番号 （度数分布表は省略）

（Device） 回答に用いられた機器
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n

スマートフォン，タブレット （1） 960

パーソナル・コンピュータ （2） 937

不明 （3） 211

（RecordedDate） 回答記録日時 （度数分布は省略）

（StartDate） 回答開始日時 （度数分布は省略）

（EndDate） 回答終了日時 （度数分布は省略）

（Finished） 調査完了

n

未完了 （0） 243

完了 （1） 1865

（Progress） 回答した設問の割合（％）

％ n

2 3

3 2

4 2

5 4

6 2

7 8

8 11

9 23

10 4

11 10

12 21

13 6
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14 9

15 5

16 2

17 30

18 4

19 1

20 15

21 11

22 1

23 2

24 2

26 3

27 8

28 13

29 7

30 1

31 3

33 1

34 1

36 2

37 2

40 2

42 1

43 1

45 1

46 2

48 2

51 2

52 1

54 3

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 87（829）



55 2

59 1

60 1

68 1

70 1

78 1

92 1

97 1

100 1865

（Duration_in_seconds） 回答時間（秒単位） （度数分布は省略）

（F1） あなたの年齢はおいくつくらいでしょうか。下記よりお選びください。

n

10代（1） 70

20代（2） 259

30代（3） 318

40代（4） 437

50代（5） 343

60代（6） 369

70代（7） 307

80歳以上（8） 2

システム欠損値 3

（F2） あなたの性別は以下のうちどれですか

n

男性（1） 1051

女性（2） 1051

その他（3） 3

システム欠損値 3
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（F3） あなたがお住まいの都道府県はどちらですか。

n

北海道 （1） 96

青森県 （2） 19

岩手県 （3） 27

宮城県 （4） 56

秋田県 （5） 22

山形県 （6） 23

福島県 （7） 23

茨城県 （8） 36

栃木県 （9） 23

群馬県 （10） 34

埼玉県 （11） 140

千葉県 （12） 82

東京都 （13） 222

神奈川県 （14） 158

新潟県 （15） 38

富山県 （16） 20

石川県 （17） 21

福井県 （18） 12

山梨県 （19） 10

長野県 （20） 30

岐阜県 （21） 47

静岡県 （22） 57

愛知県 （23） 135

三重県 （24） 27

滋賀県 （25） 21

京都府 （26） 46

大阪府 （27） 132

兵庫県 （28） 95
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奈良県 （29） 21

和歌山県 （30） 8

鳥取県 （31） 8

島根県 （32） 4

岡山県 （33） 33

広島県 （34） 47

山口県 （35） 24

徳島県 （36） 17

香川県 （37） 12

愛媛県 （38） 26

高知県 （39） 7

福岡県 （40） 108

佐賀県 （41） 12

長崎県 （42） 17

熊本県 （43） 30

大分県 （44） 23

宮崎県 （45） 13

鹿児島県 （46） 19

沖縄県 （47） 24

システム欠損値 3

（F4） あなたがお住まいの自治体を以下よりお選びください。

n

政令市（東京23区を含む）（1） 743

政令市以外の市（2） 1139

町村（3） 221

システム欠損値 5

（F5） お住まいはこの中のどれになりますか。
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n

持ち家（一戸建て）（1） 1180

分譲マンション（2） 287

民間の借家（一戸建て）（3） 62

民間の賃貸アパート・マンション（4） 415

公的な賃貸住宅・アパート・マンション（5） 94

社宅・公務員宿舎（6） 39

住み込み・寮・寄宿舎など（7） 15

その他（8） _________________________ 10

システム欠損値 6

（F5_TEXT） F5「その他（8）」における自由回答）

n

家族所有 1

兄の持ち家 1

施設 1

持ち賃貸マンション 1

親の持ち家の離れ 1

二世帯住宅 1

別荘住まい 1

これより本調査になります。ご協力ありがとうございます。

（Q1） あなたは政治にどの程度関心がありますか。次の選択肢から最も近い

ものをお選びください。

n

とても関心がある（1） 343

やや関心がある（2） 1034

あまり関心がない（3） 482

まったく関心がない（4） 120
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わからない（7） 110

答えたくない（8） 12

システム欠損値 7

（Q2） 次の文章の内容はあなたにどの程度あてはまりますか。最も近いもの

を以下の選択肢からお選びください。

「あなたは，この国の最も重要な政治争点をわかっていると感じている」

n

そう思う（1） 124

どちらかといえばそう思う（2） 512

どちらともいえない（3） 505

どちらかといえばそう思わない（4） 291

そう思わない（5） 391

わからない（8） 258

答えたくない（9） 18

システム欠損値 9

（Q3） あなたはテレビ，ラジオ，新聞，インターネットなどでどの程度熱心

に政治についての情報を得ていますか。次の選択肢より最も近いものをお選び

ください。

n

とても熱心である（1） 155

やや熱心である（2） 758

あまり熱心ではない（3） 822

まったく熱心ではない（4） 232

わからない（7） 117

答えたくない（8） 13

システム欠損値 11

（Q4） 一昨年（2017年）10月22日の衆議院選挙であなたは投票に行きました
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か。

n

投票日に投票に行った（1） 1018 （Q4_SQ1へ）

期日前投票・不在者投票をした（2） 497 （Q4_SQ1へ）

選挙にはいかなかった（3） 452 （Q5へ）

選挙権はなかった（4） 50 （Q5へ）

わからない（7） 46 （Q5へ）

答えたくない（8） 33 （Q5へ）

システム欠損値 12 （Q5へ）

（Q4_SQ1） 小選挙区選挙であなたが投票したのはどの政党の候補者ですか。

次にあげる政党のリストから１つお選びください。

n

自民党（1） 639

希望の党（2） 50

公明党（3） 61

共産党（4） 116

立憲民主党（5） 239

日本維新の会（6） 85

その他の政党（8）_______________ 13

無所属の候補（9） 42

白票（無効票）を投じた（10） 34

わからない（13） 79

答えたくない（14） 156

システム欠損値 594

（Q4_SQ1_TEXT） Q4_1SQの「その他の政党（8）」における自由回答

n

わすれました 1

国民民主党 1
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自由党 3

自由党 野党統一候補 1

社会民主党 1

社民党 1

前民主党 1

民主党 2

（Q4_SQ2） 比例代表選挙であなたが投票したのはどの政党ですか。次にあ

げる政党のリストから１つお選びください。

n

自民党（1） 576

希望の党（2） 54

公明党（3） 86

共産党（4） 133

立憲民主党（5） 246

日本維新の会（6） 115

その他の政党（9）_________________ 17

白票（無効票）を投じた（10） 46

わからない（13） 91

答えたくない（14） 149

システム欠損値 595

（Q5） 誰が政権の座にあっても何も変わらないという人がいる一方，誰が政

権の座にあるかによって大きく違ってくるという人もいます。あなたのお考え

はどうでしょうか。最も近いものをこの回答票の尺度からお選びください。

n

誰が政権の座にあっても変わらない （1） 140

（2） 354

（3） 322

誰に投票するかによって結果は大きく違ってくる （4） 739
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わからない （5） 308

システム欠損値 245

（Q6） 誰に投票しようと何も変わらないという人がいる一方，誰に投票する

かによって結果は大きく違ってくるという人もいます。あなたのお考えはどう

でしょうか。最も近いものをこの回答票の尺度からお選びください。

n

誰に投票しようと変わらない （1） 124

（2） 287

（3） 418

誰に投票するかによって結果は大きく違ってくる （4） 716

わからない （5） 316

システム欠損値 247

（Q7） 安倍晋三内閣の業績全般についてうかがいます。あなたは2017年（平

成29年）の衆議院選挙後に成立した第４次安倍内閣はよくやってきたと思いま

すか。

n

とてもよくやってきた（1） 98

よくやってきた（2） 632

悪かった（3） 545

とても悪かった（4） 289

わからない（7） 478

答えたくない（8） 37

システム欠損値 29

（Q8） あなたは2012年（平成24年）の衆議院選挙後から続いている安倍内閣

の業績全般についてどう評価しますか。

n

とてもよくやってきた（1） 93
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よくやってきた（2） 674

悪かった（3） 548

とても悪かった（4） 265

わからない（7） 452

答えたくない（8） 39

システム欠損値 37

次に，国民と選挙との関わりや政治についての意見を示します。それぞれにつ

いてあなたのお気持ちをお答えください。

（Q9_1） まず「政治において妥協と人々が呼ぶものは，実際には自分たち

の原則を売り渡すことである」についてはいがかですか。

n

強く賛成する （1） 93

やや賛成する （2） 464

賛成でも反対でもない （3） 659

やや反対する （4） 235

強く反対する （5） 88

わからない （6） 494

答えたくない （7） 26

システム欠損値 49

（Q9_2） 「たいていの政治家は国民のことなど考えていない」については

いがかですか。

n

強く賛成する （1） 429

やや賛成する （2） 787

賛成でも反対でもない （3） 421

やや反対する （4） 251

強く反対する （5） 59

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

96（838） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



わからない （6） 92

答えたくない （7） 14

システム欠損値 55

（Q9_3） 「たいていの政治家は信用できる」についてはいがかですか。

n

強く賛成する （1） 14

やや賛成する （2） 144

賛成でも反対でもない （3） 408

やや反対する （4） 749

強く反対する （5） 624

わからない （6） 97

答えたくない （7） 16

システム欠損値 56

（Q9_4） 「政治家が日本における大きな問題である」についてはいがかで

すか。

n

強く賛成する （1） 521

やや賛成する （2） 865

賛成でも反対でもない （3） 386

やや反対する （4） 118

強く反対する （5） 29

わからない （6） 117

答えたくない （7） 13

システム欠損値 59

（Q9_5） 「たとえリーダーが物事をなしとげるためにルールを曲げるとし

ても，強いリーダーを持つことは日本にとって有益である」についてはいかが

ですか。

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 97（839）



n

強く賛成する （1） 210

やや賛成する （2） 632

賛成でも反対でもない （3） 480

やや反対する （4） 321

強く反対する （5） 242

わからない （6） 143

答えたくない （7） 14

システム欠損値 66

（Q9_6） 「政治家ではなく，国民が最も重要な政策決定を行うべきである」

についてはいかがですか。

n

強く賛成する （1） 419

やや賛成する （2） 668

賛成でも反対でもない （3） 486

やや反対する （4） 246

強く反対する （5） 80

わからない （6） 124

答えたくない （7） 16

システム欠損値 69

（Q9_7） 「たいていの政治家が気にしているのは，裕福で力のある人々の

利益だけである」についてはいかがですか。

n

強く賛成する （1） 455

やや賛成する （2） 728

賛成でも反対でもない （3） 399

やや反対する （4） 227

強く反対する （5） 108

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

98（840） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



わからない （6） 108

答えたくない （7） 12

システム欠損値 71

これから読み上げる意見について，それぞれあなたのお気持ちをお答えくださ

い。

（Q10_1） まず「マイノリティは日本の習慣や伝統に適応すべきである」に

ついてはいかがですか。

n

強く賛成する （1） 106

やや賛成する （2） 450

賛成でも反対でもない （3） 696

やや反対する （4） 272

強く反対する （5） 170

わからない （6） 313

答えたくない （7） 19

システム欠損値 82

（Q10_2） 「多数派の意志は，たとえマイノリティの権利を制約するとして

も，常に優先されるべきである」についてはいかがですか。

n

強く賛成する （1） 71

やや賛成する （2） 361

賛成でも反対でもない （3） 652

やや反対する （4） 455

強く反対する （5） 207

わからない （6） 252

答えたくない （7） 20

システム欠損値 90

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 99（841）



（Q10_3） 「全体として外国人移住者は日本の経済にとって有益である」に

ついてはいかがですか。

n

強く賛成する （1） 77

やや賛成する （2） 558

賛成でも反対でもない （3） 655

やや反対する （4） 359

強く反対する （5） 148

わからない （6） 204

答えたくない （7） 14

システム欠損値 93

（Q10_4） 「全体として日本の文化は外国人移住者によって損なわれている」

についてはいかがですか。

n

強く賛成する （1） 139

やや賛成する （2） 489

賛成でも反対でもない （3） 647

やや反対する （4） 426

強く反対する （5） 134

わからない （6） 163

答えたくない （7） 14

システム欠損値 96

（Q10_5） 「外国人移住者は日本の犯罪率を増加させる」についてはいかが

ですか。

n

強く賛成する （1） 283

やや賛成する （2） 708

賛成でも反対でもない （3） 572

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

100（842） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



やや反対する （4） 197

強く反対する （5） 87

わからない （6） 150

答えたくない （7） 13

システム欠損値 98

本当に日本人であるためには，次の事柄がどれほど重要だと思われますか。

「とても重要である」「やや重要である」「あまり重要ではない」「まったく重要

ではない」という選択肢の中からあなたのお考えに最も近いものをお選びくだ

さい。

（Q11_1） まず，「日本で生まれたこと」についてはいかがですか。

n

とても重要である （1） 580

やや重要である （2） 694

あまり重要ではない （3） 476

まったく重要ではない （4） 117

わからない （5） 121

答えたくない （6） 15

システム欠損値 105

（Q11_2） 「日本人の祖先をもつこと」についてはいかがですか。

n

とても重要である （1） 563

やや重要である （2） 683

あまり重要ではない （3） 471

まったく重要ではない （4） 137

わからない （5） 133

答えたくない （6） 12

システム欠損値 109

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 101（843）



（Q11_3） 「日本語が話せること」についてはいかがですか。

n

とても重要である （1） 786

やや重要である （2） 720

あまり重要ではない （3） 340

まったく重要ではない （4） 70

わからない （5） 70

答えたくない （6） 12

システム欠損値 110

（Q11_4） 「日本の習慣や伝統にしたがうこと」についてはいかがですか。

n

とても重要である （1） 528

やや重要である （2） 905

あまり重要ではない （3） 397

まったく重要ではない （4） 81

わからない （5） 75

答えたくない （6） 12

システム欠損値 110

（Q12） あなたは政治家の間で賄賂（わいろ）をとるような腐敗がどの程度

広がっているとお考えですか。

n

非常に広がっている （1） 747

ある程度広がっている （2） 894

あまり広がっていない （3） 167

ほとんど広がっていない （4） 44

わからない （5） 132

答えたくない （6） 12

システム欠損値 112

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

102（844） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



（Q13） あなたは次のような発言に対してどの程度賛成ないし反対ですか。

「政府は所得の格差を小さくするような対策をとるべきである」

n

強く賛成する （1） 541

やや賛成する （2） 657

賛成でも反対でもない （3） 473

やや反対する （4） 161

強く反対する （5） 61

わからない （6） 84

答えたくない （7） 11

システム欠損値 120

政治に関して，ときどき，「左」とか「右」とかいうことがあります。０が

「左」を意味し，10が「右」を意味するとします。それぞれの政党はどこに位

置すると思いますか。表に示してある番号でお答えください。よくわからない

ときや答えたくないときは「該当なし」をお選びください。

（Q14_1） 自民党

n

左 （0） 18

（1） 29

（2） 29

（3） 47

（4） 61

（5） 217

（6） 156

（7） 236

（8） 230

（9） 120

右 （10） 220

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 103（845）



システム欠損値 745

（Q14_2） 立憲民主党

n

左 （0） 118

（1） 90

（2） 124

（3） 195

（4） 199

（5） 304

（6） 113

（7） 63

（8） 39

（9） 21

右 （10） 19

システム欠損値 823

（Q14_3） 国民民主党

n

左 （0） 84

（1） 73

（2） 101

（3） 172

（4） 179

（5） 319

（6） 130

（7） 90

（8） 37

（9） 20

右 （10） 24

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

104（846） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



システム欠損値 879

（Q14_4） 公明党

n

左 （0） 44

（1） 55

（2） 49

（3） 94

（4） 127

（5） 266

（6） 193

（7） 166

（8） 132

（9） 70

右 （10） 74

システム欠損値 838

（Q14_5） 日本維新の会

n

左 （0） 28

（1） 47

（2） 44

（3） 94

（4） 118

（5） 276

（6） 145

（7） 196

（8） 128

（9） 88

右 （10） 90

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 105（847）



システム欠損値 854

（Q14_6） 共産党

n

左 （0） 325

（1） 275

（2） 176

（3） 133

（4） 82

（5） 107

（6） 37

（7） 40

（8） 25

（9） 30

右 （10） 48

システム欠損値 830

（Q15） 安倍晋三首相は左右のどこに位置づけられると思いますか。よくわ

からないときや答えたくないときは「該当なし」をお選びください。

n

左 （0） 27

（1） 35

（2） 30

（3） 49

（4） 50

（5） 166

（6） 170

（7） 160

（8） 210

（9） 166

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

106（848） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



右 （10） 262

システム欠損値 783

（Q16） あなたご自身は左右のどこに位置づけられると思いますか。よくわ

からないときや答えたくないときは「該当なし」をお選びください。

n

左 （0） 22

（1） 42

（2） 38

（3） 82

（4） 145

（5） 408

（6） 194

（7） 134

（8） 87

（9） 30

右 （10） 37

システム欠損値 889

（Q17） この国に，あなたの考えにある程度近い政党はありますか。

n

ある（1） 518 （Q17_SQ1へ。それ以外の回答は Q18へ）

ない（2） 539

わからない（3） 851

答えたくない（4） 53

システム欠損値 147

（Q17_SQ1） どの政党があなたの考えに一番近いですか。

n

自民党（1） 245

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 107（849）



立憲民主党（2） 91

国民民主党（3） 8

公明党（4） 32

共産党（5） 53

日本維新の会（6） 61

その他（7） 7

わからない（8） 1

答えたくない（9） 20

システム欠損値 1590

（Q17_SQ1_TEXT） Q30_SQ1におけるその他の政党の内訳（自由回答）

n

自由党 3

社民 1

生活の党 1

日本第一党 2

以下の政党についての好き嫌いを０から10でお答えください。０はとても嫌い

で，10はとても好きを意味します。もし，政党の名前を知らない，あるいは，

よくわからないときは，該当なしをお選びください。

（Q18_1） 自民党

n

とても嫌い （0） 189

（1） 116

（2） 112

（3） 131

（4） 109

（5） 332

（6） 201

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

108（850） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



（7） 153

（8） 128

（9） 40

とても好き （10） 32

システム欠損値 565

（Q18_2） 立憲民主党

n

とても嫌い （0） 233

（1） 141

（2） 130

（3） 176

（4） 154

（5） 312

（6） 125

（7） 84

（8） 54

（9） 14

とても好き （10） 12

システム欠損値 673

（Q18_3） 国民民主党

n

とても嫌い （0） 239

（1） 167

（2） 153

（3） 239

（4） 178

（5） 304

（6） 68

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 109（851）



（7） 25

（8） 9

（9） 7

とても好き （10） 2

システム欠損値 717

（Q18_4） 公明党

n

とても嫌い （0） 334

（1） 231

（2） 214

（3） 204

（4） 146

（5） 211

（6） 68

（7） 35

（8） 17

（9） 7

とても好き （10） 22

システム欠損値 619

（Q18_5） 共産党

n

とても嫌い （0） 369

（1） 219

（2） 166

（3） 174

（4） 136

（5） 193

（6） 86

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

110（852） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



（7） 51

（8） 37

（9） 15

とても好き （10） 13

システム欠損値 649

（Q18_6） 日本維新の会

n

とても嫌い （0） 177

（1） 143

（2） 139

（3） 183

（4） 180

（5） 318

（6） 123

（7） 99

（8） 51

（9） 27

とても好き （10） 17

システム欠損値 651

次に各党の党首についても同様に好き嫌いを０から10でお答えください。０は

とても嫌いで，10はとても好きを意味します。もし，党首の名前を知らない，

あるいは，よくわからないときは，該当なしをお選びください。

（Q19_1） 安倍晋三

n

とても嫌い （0） 278

（1） 161

（2） 116

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 111（853）



（3） 118

（4） 113

（5） 283

（6） 155

（7） 153

（8） 118

（9） 58

とても好き （10） 56

システム欠損値 499

（Q19_2） 枝野幸男

n

とても嫌い （0） 237

（1） 142

（2） 123

（3） 167

（4） 157

（5） 323

（6） 140

（7） 87

（8） 60

（9） 25

とても好き （10） 21

システム欠損値 626

（Q19_3） 玉木雄一郎

n

とても嫌い （0） 258

（1） 182

（2） 142

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

112（854） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



（3） 162

（4） 161

（5） 230

（6） 55

（7） 20

（8） 6

（9） 2

とても好き （10） 4

システム欠損値 866

（Q19_4） 山口那津男

n

とても嫌い （0） 252

（1） 177

（2） 167

（3） 164

（4） 151

（5） 191

（6） 55

（7） 23

（8） 16

（9） 6

とても好き （10） 22

システム欠損値 884

（Q19_5） 松井一郎

n

とても嫌い （0） 202

（1） 142

（2） 131

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 113（855）



（3） 154

（4） 143

（5） 261

（6） 104

（7） 64

（8） 37

（9） 15

とても好き （10） 16

システム欠損値 839

（Q19_6） 志位和夫

n

とても嫌い （0） 310

（1） 178

（2） 160

（3） 134

（4） 117

（5） 219

（6） 80

（7） 47

（8） 29

（9） 15

とても好き （10） 19

システム欠損値 800

あなたは，どの政党が政権を担当する能力があると思いますか。この中から政

権担当能力があると思う政党をすべてあげてください。

n

（Q20_1） 自民党 1024

（Q20_2） 立憲民主党 238

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

114（856） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



（Q20_3） 国民民主党 71

（Q20_4） 公明党 76

（Q20_5） 共産党 66

（Q20_6） 日本維新の会 160

（Q20_7） その他 30

（Q20_7_TXT） Q20_7「その他」における自由回答の内訳

n

123 1

とくにない 1

わからない 7

基本的な政策が合致するいくつかの政党の集合 1

希望の党 1

市民の連合 1

自由党 5

生活の党 1

戦争反対の政党 1

大阪維新の会 1

党派閥自体いらない 1

日本の国体伝統を守る政党があれば。日本は立憲君主国であると

いうことを理解している政党。 1

分からない 2

野党共闘 1

野党連立 1

立花孝志 1

連立 1

（Q20_8） そのような政党はない 683

（Q21） あなたはふだん，特定の政党を身近に感じることがありますか。

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 115（857）



n

はい（1） 265 （Q21_SQ2へ）

いいえ（2） 1286 （Q21_SQ1へ）

答えたくない（3） 65

わからない（4） 318

システム欠損値 174

（Q21_SQ1） あなたが他の政党と比べてより身近に感じる政党はありますか。

n

自民党（1） 312

立憲民主党（2） 115

国民民主党（3） 20

公明党（4） 29

日本維新の会（5） 82

共産党（6） 58

その他（10） 124

答えたくない（11） 546

システム欠損値 822

（Q21_SQ1_TXT） Q34_SQ1における「その他」の内訳

N

とくにない 1

どこも同じ 1

どの政党も身近に感じたことはない 1

どれもない 1

なあ 1

ない 60

ないんじゃないすかね 1

なう 1

なし 18

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

116（858） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



わからない 2

該当なし 1

減税日本 1

言ってることは共産党が良いことを言ってっているとは思う 1

幸福の党 1

自由党 1

社会民主党 1

身近な政党はない 1

身近には感じない 1

生活の党 1

特にない 2

特になし 7

悲しいことにありません 1

無い 3

無し 3

無所属 1

有りません 1

（Q21_SQ2） あなたが最も身近に感じる政党は以下のうちどれでしょうか

n

自民党（1） 142

立憲民主党（2） 36

国民民主党（3） 3

公明党（4） 36

共産党（5） 30

その他（7） 9

答えたくない（8） 8 （これ以外の回答は Q21_SQ3へ）

システム欠損値 1844

（Q21_SQ2_TEXT） Q21_SQ2における「その他（7）」の自由回答

資
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n

維新 1

自由党 2

社民党 1

日本維新の会 1

日本第一党 1

（Q21_SQ3） その政党をあなたはどの程度身近に感じますか。

n

とても身近に感じる（1） 98

少し身近に感じる（2） 601

あまり身近に感じない（3） 588

わからない（4） 530

答えたくない（5） 107

システム欠損値 184

（Q22） あなたは安倍内閣を支持していますか。

n

かなり支持している（1） 144

やや支持している（2） 564

あまり支持していない（3） 372

ほとんど支持していない（4） 646

わからない（5） 170

答えたくない（6） 35

システム欠損値 177

（Q23） ここ１年間で日本の景気は良くなりましたか，悪くなりましたか。

n

かなりよくなった（1） 30

ややよくなった（2） 261

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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変わらない（3） 756

やや悪くなった（4） 456

かなり悪くなった（5） 290

わからない（6） 122

答えたくない（7） 15

システム欠損値 178

（Q24） 現在のお宅の暮らし向きを１年前と比べてみるとどうでしょうか。

この中ではどれにあたりますか。

n

かなり良くなった（1） 19

やや良くなった（2） 161

変わらない（3） 954

やや悪くなった（4） 504

かなり悪くなった（5） 219

わからない（6） 55

答えたくない（7） 18

システム欠損値 178

（Q25） では，これからお宅の暮らし向きはどうなると思いますか。この中

ではどれですか。

n

かなり良くなる（1） 24

やや良くなる（2） 175

変わらない（3） 675

やや悪くなる（4） 590

かなり悪くなる（5） 328

わからない（6） 117

答えたくない（7） 19

システム欠損値 180
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（Q26） では，これから日本の景気（経済状況）はどうなっていくと思いま

すか。

n

かなり良くなる（1） 16

やや良くなる（2） 237

変わらない（3） 410

やや悪くなる（4） 702

かなり悪くなる（5） 378

わからない（6） 169

答えたくない（7） 17

システム欠損値 179

この中のうち，あなたがこの５年間に経験したことをすべてお答えください。

n

（Q27_1）選挙で投票した 1476

（Q27_2）選挙運動を手伝った（候補者の応援など） 85

（Q27_3）選挙や政治に関する集会に出席した 143

（Q27_4）必要があって地元の有力者と接触した

（会う，手紙を書くなど） 73

（Q27_5）必要があって政治家や官僚と接触した 55

（Q27_6）議会や役所に請願や陳情に行った 26

（Q27_7）この中にはない 353

（Q27_8）答えたくない 45

この中のうち，あなたがこの５年間に経験したことをすべてお答えください。

n

（Q28_1）自治会や町内会で活動した 466

（Q28_2）市民運動や住民運動に参加した 62

（Q28_3）請願書に署名した 214

（Q28_4）献金やカンパをした 192

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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（Q28_5）デモに参加した 24

（Q28_6）環境保護的，政治的，倫理的な理由で，ある商品を買うの

を拒否したり，意図的に買ったりした 142

（Q28_7）この中にはない 1133

（Q28_8）答えたくない 64

この中のうち，あなたがこの５年間に経験したことをすべてお答えください。

n

（Q29_1）インターネット上の署名活動に参加した 136

（Q29_2）インターネット（ウェブサイトやブログ，Twitter）上の

誰でも見られる場所で政治についての意見を述べた 114

（Q29_3）LINE，Facebook，電子メールなど特定の人を対象にした

SNS上で政治についての意見を述べた 79

（Q29_4）マスコミに連絡，投書，出演などをして意見を表明した 33

（Q29_5）この中にはない 1600

（Q29_6）答えたくない 71

政治に関して，ときどき，「保守」「革新」という言葉が使われます。０が「革

新」を意味し，10が「保守」を意味するとします。それぞれの政党はどこに位

置すると思いますか。表中の番号でお答えください。よくわからないときや答

えたくないときは「該当なし」をお選びください。

（Q30_1） 自民党

n

革新 （0） 29

（1） 19

（2） 35

（3） 49

（4） 71

（5） 162

資
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（6） 130

（7） 179

（8） 221

（9） 152

保守 （10） 330

システム欠損値 731

（Q30_2） 立憲民主党

n

革新 （0） 95

（1） 74

（2） 95

（3） 163

（4） 191

（5） 276

（6） 111

（7） 73

（8） 58

（9） 32

保守 （10） 49

システム欠損値 891

（Q30_3） 国民民主党

n

革新 （0） 71

（1） 55

（2） 78

（3） 116

（4） 171

（5） 293

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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（6） 147

（7） 80

（8） 62

（9） 36

保守 （10） 56

システム欠損値 943

（Q30_4） 公明党

n

革新 （0） 40

（1） 35

（2） 29

（3） 62

（4） 69

（5） 244

（6） 176

（7） 176

（8） 160

（9） 86

保守 （10） 161

システム欠損値 870

（Q30_5） 日本維新の会

n

革新 （0） 53

（1） 43

（2） 89

（3） 132

（4） 157

（5） 233

資
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（6） 154

（7） 140

（8） 99

（9） 60

保守 （10） 102

システム欠損値 846

（Q30_6） 共産党

n

革新 （0） 229

（1） 200

（2） 144

（3） 135

（4） 90

（5） 142

（6） 63

（7） 40

（8） 37

（9） 32

保守 （10） 83

システム欠損値 913

（Q31） 安倍晋三首相は「保守」「革新」のどこに位置づけられると思いま

すか。よくわからないときや答えたくないときは「該当なし」をお選びくださ

い。

n

革新 （0） 30

（1） 25

（2） 39

（3） 72

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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（4） 106

（5） 167

（6） 144

（7） 163

（8） 175

（9） 148

保守 （10） 320

システム欠損値 719

（Q32） あなたご自身は「保守」「革新」のどこに位置づけられると思います

か。よくわからないときや答えたくないときは「該当なし」をお選びください。

n

革新 （0） 29

（1） 29

（2） 66

（3） 105

（4） 204

（5） 394

（6） 164

（7） 134

（8） 95

（9） 34

保守 （10） 54

システム欠損値 800

（Q33） 全体として，あなたは日本の民主主義にどの程度満足していますか。

以下から最も近い答えをお選びください。

n

とても満足している（1） 54

まあまあ満足している（2） 702

資
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あまり満足していない（3） 640

まったく満足していない（4） 275

答えたくない（5） 52

わからない（6） 171

システム欠損値 214

（Q34） あなたの日常的な行動についてお尋ねします。人間の意思決定に関

する近年の研究で，人間の決定は「真空」状態でおこなわれるものではないこ

とが知られています。個人の好みや知識，そしてその人がそのときどんな状況

にあるかが，意思決定過程に重要な影響を及ぼすのです。われわれはこうした

意思決定過程の研究のため，あなたの意思決定者としての特徴を知りたいと考

えています。つまり，あなたがこの指示を時間をかけてよく読んでいるかどう

かを知りたいのです。もし誰もこの指示をお読みになっていないとしたら，指

示内容を変えることが意思決定に与える影響を見たい，というわれわれの試み

は効果を持たないからです。ここからがお願いです。この指示をお読みになっ

たことの証明として，実際のあなたがどうであろうが，以下の質問には「いい

え」と回答して次のページに進んで下さい。よろしくお願いします。

「私は電子メールを使ったことがない。」

n

はい（1） 77

いいえ（2） 1736

わからない（3） 86

システム欠損値 209

あなたの家庭観について質問します。次の家庭の在り方について，あなたの認

識を１（全く好ましくない）から４（とても好ましい）の間でお答えください。

（Q35_1） 父親は一家の主人としての威厳をもち，母親は父親をもりたてて，

心から尽くしている。

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
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ッ
ク
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n

とても好ましい （1） 227

ややこのましい （2） 709

あまり好ましくない （3） 521

全く好ましくない （4） 237

こたえたくない （5） 57

わからない （6） 146

システム欠損値 211

（Q35_2） 父親も母親も，自分の仕事や趣味をもっていて，それぞれ熱心に

打ち込んでいる。

n

とても好ましい （1） 829

ややこのましい （2） 835

あまり好ましくない （3） 81

全く好ましくない （4） 17

こたえたくない （5） 39

わからない （6） 93

システム欠損値 214

（Q35_3） 父親は仕事に力を注ぎ，母親は任された家庭をしっかりと守って

いる。

n

とても好ましい （1） 287

ややこのましい （2） 747

あまり好ましくない （3） 471

全く好ましくない （4） 147

こたえたくない （5） 54

わからない （6） 187

システム欠損値 215
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（Q35_4） 父親は何かと家庭のことにも気を使い，母親も暖かい家庭づくり

に専念している。

n

とても好ましい （1） 931

ややこのましい （2） 714

あまり好ましくない （3） 95

全く好ましくない （4） 24

こたえたくない （5） 34

わからない （6） 95

システム欠損値 215

（Q36） 以下にあげるどちらかの人に，結婚式の仲人を頼むとしたら，どち

らの人がよいと思いますか。

n

社会的地位は低いが，結婚する２人をよく知っている人（1） 1163

結婚する２人を十分には知らないが，ある程度社会的地位の高い人（2） 101

どちらともいえない（3） 421

わからない（4） 173

答えたくない（5） 35

システム欠損値 215

（Q37） 一般に，結婚した男女は，名字をどのようにしたらよいとお考えで

すか。

n

当然，妻が名字を改めて，夫のほうの名字を名のるべきだ（1） 195

現状では，妻が名字を改めて，夫のほうの名字を名のったほうがよい（2）

412

夫婦は同じ名字を名のるべきだが，どちらが名字を改めてもよい（3） 721

わざわざ名字を合わせる必要はなく，夫と妻は別々の名字のままでよい（4）

388

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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わからない（5） 150

答えたくない（6） 27

システム欠損値 215

（Q38） 結婚した女性が職業を持ち続けることについては，どうお考えで

しょうか。

n

結婚したら仕事を辞め，家庭を守ることに専念した方がよい（1） 61

結婚しても子どもができるまでは，職業をもち続けたほうがよい（2） 406

結婚して子どもが生まれても，できるだけ職業をもち続けた方がよい（3）

1122

わからない（4） 275

答えたくない（5） 29

システム欠損値 215

（Q39） 父親が台所の手伝いや子どものおもりをすることについて，あなた

は以下にあげる意見のどちらに賛成しますか。

n

台所の手伝いや子どものおもりは，一家の主人である男子のすること

ではない（1） 34

夫婦は互いに助け合うべきものだから，夫が台所の手伝いや子どもの

おもりをするのは当然だ（2） 1550

どちらともいえない（3） 224

わからない（4） 59

答えたくない（5） 24

システム欠損値 217

ことし学校を卒業して社会に出た男の子がいるとします。父親のその子に対す

る次に挙げるような態度として，あなたはどうお考えですか。
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（Q40_1） みずから模範を示し，見習わせる

n

とても好ましい （1） 398

やや好ましい （2） 824

あまり好ましくない （3） 349

全く好ましくない （4） 64

わからない （5） 233

答えたくない （6） 19

システム欠損値 221

（Q40_2） より多くの人生の経験を積んだものとして，忠告や助言を与える

とても好ましい （1） 426

やや好ましい （2） 1049

あまり好ましくない （3） 222

全く好ましくない （4） 27

わからない （5） 147

答えたくない （6） 16

システム欠損値 221

（Q40_3） ひとりの同じ人間として，親しい仲間のようにつきあう

n

とても好ましい （1） 464

やや好ましい （2） 921

あまり好ましくない （3） 282

全く好ましくない （4） 29

わからない （5） 174

答えたくない （6） 16

システム欠損値 222

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
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調
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（Q40_4） 子どもを信頼して，干渉しない

n

とても好ましい （1） 311

やや好ましい （2） 904

あまり好ましくない （3） 405

全く好ましくない （4） 71

わからない （5） 181

答えたくない （6） 14

システム欠損値 222

（Q41） かりにあなたに中学生の男のお子さんがいるとします。あなたはそ

のお子さんに，どの程度の教育を受けさせたいと思いますか。リストの中から

選んでください。

n

中学まで（1） 7

高校まで（2） 127

短大・高専まで（3） 42

大学まで（4） 1228

大学院まで（5） 185

その他（6） 64

わからない（7） 205

答えたくない（8） 27

システム欠損値 223

（Q42） かりにあなたに中学生の女のお子さんがいるとします。あなたはそ

のお子さんに，どの程度の教育を受けさせたいと思いますか。リストの中から

選んでください。

n

中学まで（1） 9

高校まで（2） 146

資
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短大・高専まで（3） 152

大学まで（4） 1157

大学院まで（5） 116

その他（6） 59

わからない（7） 125

答えたくない（8） 114

システム欠損値 223

（Q43） 結婚していない若い人たちの男女関係について，どのようにお考え

ですか。あなたのお考えにいちばん近いものを選んでください。

n

結婚式がすむまでは，性的まじわりをすべきでない（1） 120

結婚の約束をした間柄なら，性的まじわりがあってもよい（2） 282

深く愛し合っている男女なら，性的まじわりがあってもよい（3） 937

性的まじわりをもつのに，結婚とか愛とかは関係ない（4） 274

わからない（5） 222

答えたくない（6） 49

システム欠損値 224

（Q44） ことばづかいについて，あなたはどちらがよいと思いますか。

n

年上の人に対しては，敬語やていねいなことばを使うのが当然だ（1） 1352

年上の人にも年下の人にも，同じようなことばを使った方がよい（2） 213

どちらともいえない（3） 236

わからない（4） 58

答えたくない（5） 25

システム欠損値 224

（Q45） あなたが生活している地域で，外国人と顔を合わせることがどの程

度ありますか。

「
日
本
の
社
会
と
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に
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n

よくある（1） 307

時々ある（2） 689

あまりない（3） 609

まったくない（4） 218

わからない（5） 38

答えたくない（6） 22

システム欠損値 225

（Q46） あなたが生活している地域に，外国人はどのくらい住んでいると思

いますか。

n

たくさんいる（1） 354

少しいる（2） 1094

まったくいない（3） 152

わからない（4） 264

答えたくない（5） 19

システム欠損値 225

あなたは外国人のお友達がいらっしゃいますか。以下から該当するものをすべ

てお選びください。

n

（Q47_1）日本在住の外国人と友達である 326

（Q47_2）海外在住の外国人と友達である 252

（Q47_3）外国人の友達はいない 1300

（Q47_4）わからない 84

（Q47_5）答えたくない 30

あなたは，日本に住む外国人が増えるとどのような影響があると思いますか。

以下の事柄について，あなたの意見に最も近い選択肢をチェックしてください。
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（Q48_1） 日本社会が活性化する

n

そう思う（1） 184

ややそう思う（2） 656

どちらともいえない（3） 553

あまりそう思わない（4） 256

そう思わない（5） 101

わからない（6） 109

答えたくない（7） 23

システム欠損値 226

（Q48_2） 日本人の働き口が奪われる

n

そう思う（1） 142

ややそう思う（2） 425

どちらともいえない（3） 549

あまりそう思わない（4） 530

そう思わない（5） 137

わからない（6） 79

答えたくない（7） 18

システム欠損値 228

（Q48_3） 生活保護などの社会保障費用が増える

そう思う（1） 360

ややそう思う（2） 612

どちらともいえない（3） 421

あまりそう思わない（4） 257

そう思わない（5） 66

わからない（6） 146

答えたくない（7） 17

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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システム欠損値 229

あなたは以下の権利について，日本政府は日本に定住している，または，定住

する意思のある外国人に対して認めるべきだと思いますか。

（Q49_1） 公営住宅への入居の権利

n

そう思う（1） 372

ややそう思う（2） 616

どちらともいえない（3） 413

あまりそう思わない（4） 192

そう思わない（5） 150

わからない（6） 114

答えたくない（7） 18

システム欠損値 233

（Q49_2） 困窮した際に生活保護を受ける権利

n

そう思う（1） 223

ややそう思う（2） 486

どちらともいえない（3） 441

あまりそう思わない（4） 260

そう思わない（5） 318

わからない（6） 128

答えたくない（7） 19

システム欠損値 233

（Q49_3） 母国（出身国）の習慣を守る権利

n

そう思う（1） 317
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ややそう思う（2） 635

どちらともいえない（3） 446

あまりそう思わない（4） 210

そう思わない（5） 116

わからない（6） 128

答えたくない（7） 20

システム欠損値 236

（Q49_4） 地方参政権（選挙権）

n

そう思う（1） 258

ややそう思う（2） 486

どちらともいえない（3） 420

あまりそう思わない（4） 205

そう思わない（5） 342

わからない（6） 136

答えたくない（7） 25

システム欠損値 236

（Q49_5） 地方公務員になる権利

n

そう思う（1） 230

ややそう思う（2） 501

どちらともいえない（3） 425

あまりそう思わない（4） 198

そう思わない（5） 348

わからない（6） 144

答えたくない（7） 26

システム欠損値 236

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
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ッ
ク
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日本における強い愛国心が与える影響についての，以下に挙げる意見について，

あなたは賛成ですか，反対ですか。

（Q50_1） 世界の中の日本の地位を高める

n

そう思う（1） 350

ややそう思う（2） 610

どちらともいえない（3） 420

あまりそう思わない（4） 140

そう思わない（5） 116

わからない（6） 204

答えたくない（7） 32

システム欠損値 236

（Q50_2） 外国人に対する否定的な態度につながる

n

そう思う（1） 98

ややそう思う（2） 362

どちらともいえない（3） 469

あまりそう思わない（4） 308

そう思わない（5） 366

わからない（6） 237

答えたくない（7） 31

システム欠損値 237

（Q50_3） 日本のまとまりを維持するために必要である

n

そう思う（1） 245

ややそう思う（2） 616

どちらともいえない（3） 453
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あまりそう思わない（4） 155

そう思わない（5） 132

わからない（6） 236

答えたくない（7） 33

システム欠損値 238

あなたは以下に挙げる事柄について，どの程度誇りに思いますか。

（Q51_1） 日本における民主主義の現状

n

とても誇りに思う （1） 112

まあ誇りに思う （2） 701

あまり誇りに思わない （3） 621

全く誇りに思わない （4） 165

わからない （5） 241

答えたくない （6） 29

システム欠損値 239

（Q51_2） 日本の経済的成果

n

とても誇りに思う （1） 154

まあ誇りに思う （2） 776

あまり誇りに思わない （3） 541

全く誇りに思わない （4） 160

わからない （5） 210

答えたくない （6） 28

システム欠損値 239

（Q51_3） 日本の社会保障制度

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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n

とても誇りに思う （1） 179

まあ誇りに思う （2） 678

あまり誇りに思わない （3） 557

全く誇りに思わない （4） 243

わからない （5） 186

答えたくない （6） 26

システム欠損値 239

（Q51_4） 日本の憲法

n

とても誇りに思う （1） 360

まあ誇りに思う （2） 754

あまり誇りに思わない （3） 375

全く誇りに思わない （4） 107

わからない （5） 245

答えたくない （6） 28

システム欠損値 239

（Q51_5） 日本の伝統文化

n

とても誇りに思う （1） 916

まあ誇りに思う （2） 735

あまり誇りに思わない （3） 81

全く誇りに思わない （4） 28

わからない （5） 87

答えたくない （6） 22

システム欠損値 239

（Q51_6） 日本のポップカルチャー（アニメなど）
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n

とても誇りに思う （1） 691

まあ誇りに思う （2） 769

あまり誇りに思わない （3） 186

全く誇りに思わない （4） 50

わからない （5） 151

答えたくない （6） 22

システム欠損値 239

（Q51_7） 日本の科学技術

n

とても誇りに思う （1） 856

まあ誇りに思う （2） 787

あまり誇りに思わない （3） 88

全く誇りに思わない （4） 19

わからない （5） 95

答えたくない （6） 24

システム欠損値 239

（Q51_8） 日本の歴史

n

とても誇りに思う （1） 516

まあ誇りに思う （2） 779

あまり誇りに思わない （3） 314

全く誇りに思わない （4） 50

わからない （5） 180

答えたくない （6） 30

システム欠損値 239

（Q51_9） 日本社会における公正さ

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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n

とても誇りに思う （1） 234

まあ誇りに思う （2） 657

あまり誇りに思わない （3） 554

全く誇りに思わない （4） 169

わからない （5） 226

答えたくない （6） 29

システム欠損値 239

（Q51_10） 日本社会における平等

n

とても誇りに思う （1） 141

まあ誇りに思う （2） 629

あまり誇りに思わない （3） 648

全く誇りに思わない （4） 204

わからない （5） 219

答えたくない （6） 27

システム欠損値 240

（Q51_11） スポーツの分野で日本人が成し遂げたこと

n

とても誇りに思う （1） 820

まあ誇りに思う （2） 739

あまり誇りに思わない （3） 124

全く誇りに思わない （4） 51

わからない （5） 109

答えたくない （6） 25

システム欠損値 240

次にあげる社会に対する意見について，あなたはどう思いますか。
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（Q52_1） 国旗・国家を教育の場で教えるのは当然である

n

そう思う （1） 613

ややそう思う （2） 575

どちらともいえない （3） 341

あまりそう思わない （4） 136

そう思わない （5） 88

わからない （6） 83

答えたくない （7） 32

システム欠損値 240

（Q52_2） 子どもたちにもっと愛国心や国民の責務について教えるよう，戦

後の教育についてみなおさなければならない

n

そう思う （1） 370

ややそう思う （2） 472

どちらともいえない （3） 457

あまりそう思わない （4） 245

そう思わない （5） 175

わからない （6） 117

答えたくない （7） 32

システム欠損値 240

（Q52_3） 大部分の失業者は，真剣に仕事を探せば働く場所がある

n

そう思う （1） 533

ややそう思う （2） 667

どちらともいえない （3） 324

あまりそう思わない （4） 178

そう思わない （5） 74

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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わからない （6） 69

答えたくない （7） 22

システム欠損値 241

（Q52_4） たとえ生活に困っても，生活保護を受給することは恥ずかしいこ

とだ

n

そう思う （1） 165

ややそう思う （2） 306

どちらともいえない （3） 511

あまりそう思わない （4） 491

そう思わない （5） 347

わからない （6） 41

答えたくない （7） 6

システム欠損値 241

（Q52_5） 日本社会の未来には，希望がある

n

そう思う （1） 121

ややそう思う （2） 366

どちらともいえない （3） 571

あまりそう思わない （4） 465

そう思わない （5） 228

わからない （6） 91

答えたくない （7） 25

システム欠損値 241

（Q52_6） 差別の原因は，差別される側の人にあることも多い

n

そう思う （1） 88
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ややそう思う （2） 312

どちらともいえない （3） 607

あまりそう思わない （4） 390

そう思わない （5） 331

わからない （6） 113

答えたくない （7） 26

システム欠損値 241

（Q52_7） 外国人など特定の集団に対する差別的な発言を取り締まるための

法律を制定すべきである

n

そう思う （1） 258

ややそう思う （2） 554

どちらともいえない （3） 542

あまりそう思わない （4） 202

そう思わない （5） 135

わからない （6） 153

答えたくない （7） 23

システム欠損値 241

（Q52_8） 日米安保体制は現在よりももっと強化するべきだ

n

そう思う （1） 172

ややそう思う （2） 371

どちらともいえない （3） 567

あまりそう思わない （4） 317

そう思わない （5） 180

わからない （6） 229

答えたくない （7） 31

システム欠損値 241

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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（Q52_9） 周辺諸国との領土問題については，関係改善のためには，日本政

府にも一定の譲歩が必要だ

n

そう思う （1） 94

ややそう思う （2） 321

どちらともいえない （3） 441

あまりそう思わない （4） 402

そう思わない （5） 380

わからない （6） 201

答えたくない （7） 28

システム欠損値 241

（Q52_10） 首相は周辺国の反対があろうとも，靖国神社に参拝するべきだ

n

そう思う （1） 288

ややそう思う （2） 228

どちらともいえない （3） 453

あまりそう思わない （4） 249

そう思わない （5） 359

わからない （6） 255

答えたくない （7） 35

システム欠損値 241

（Q52_11） 従軍慰安婦に対して日本政府は補償すべきだ

n

そう思う （1） 67

ややそう思う （2） 104

どちらともいえない （3） 255

あまりそう思わない （4） 267

そう思わない （5） 918

資

料

法と政治 72巻 2号 （2021年 8月） 145（887）



わからない （6） 219

答えたくない （7） 37

システム欠損値 241

（Q52_12） 日本国籍を取得した人に対し，民族・人種が違うことを理由に

した差別は避けるべきだ

n

そう思う （1） 909

ややそう思う （2） 566

どちらともいえない （3） 226

あまりそう思わない （4） 48

そう思わない （5） 32

わからない （6） 63

答えたくない （7） 23

システム欠損値 241

（XF1） あなたが最後に通学した（または現在通学している）学校は次のど

れにあたりますか。

n

中学校（旧制尋常小学校・旧制高等小学校を含む）（1） 22

高校（旧制中学・旧制中学校・高等女学校・実業学校を含む）（2） 476

高専・短大（旧制高校・旧制師範学校・旧制高等師範学校）（3） 179

専門学校・専修学校（4） 233

大学（5） 812

大学院（6） 90

わからない（8） 18

答えたくない（9） 37

システム欠損値 241

（XF2） あなたは，その学校を卒業しましたか，中退しましたか，それとも

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
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ド
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ッ
ク
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現在在学中ですか。

n

卒業した（1） 1692

中退した（2） 90

在学中（3） 85

システム欠損値 241

（XF3） あなたは現在，定期的な収入を得るための仕事をしていますか。パー

トやアルバイトも含めてお答えください。

n

仕事をしている（1） 1208 （XF3�SQ1へ。これ以外の回答は XF4へ）

仕事はしていない（2） 594

わからない（3） 16

答えたくない（4） 49

システム欠損値 241

（XF3において「仕事をしている（1）」を選んだ回答者のみが回答）

（XF3_SQ1） 労働時間は，週何時間になりますか。残業は含まずにお答え

ください。

２つ以上仕事をしていらっしゃる場合は，最も収入が高いものについてお答え

ください。

n

週32時間以上（1） 825

週15時間以上32時間未満（2） 251

週15時間未満（3） 104

わからない（4） 19

答えたくない（5） 9

システム欠損値 900

（XF3_SQ2） あなたは，現在どのような形でお仕事をしていますか。
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n

常時雇用の一般従業者（1） 608 （XF3_SQ3へ）

契約社員・派遣社員（2） 87 （XF3_SQ3へ）

パート・アルバイト・臨時雇用者・嘱託（3） 308 （XF3_SQ3へ）

自営業主（4） 122

家族従業者（家族の経営する事業の従業員・

手伝い）（5） 19

会社の経営者・役員（6） 47

わからない（7） 6

答えたくない（8） 10

システム欠損値 901

（XF3_SQ2で「常時雇用の一般従業者（1）」「契約社員・派遣社員（2）」「パー

ト・アルバイト・臨時雇用者・嘱託（3）」のいずれかを選んだ回答者のみが

XF3_SQ3に回答）

（XF3_SQ3） では，お勤め先は，次のように分けるとどれにあてはまりま

すか。最もあてはまるものを１つだけお答えください。

n

国・地方自治体（公務員）（1） 100

民間企業（2） 768 （XF3_SQ4へ）

国・自治体と民間が合同で出資している法人（3） 22 （XF3_SQ4へ）

非営利法人（社団法人，公益法人，NPO法人な

ど）（4） 59 （XF3_SQ4へ）

わからない（5） 38

答えたくない（6） 16

システム欠損値 1105

（XF3_SQ3において「民間企業（2）」「国・自治体と民間が合同で出資してい

る法人（3）」「非営利法人（社団法人，公益法人，NPO法人など）（4）のいず

れかを選んだ回答者のみが XF3_SQ4に回答）

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
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二
〇
一
九
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（XF3_SQ4） あなたのお勤め先の従業員・職員は何人くらいいらっしゃい

ますか。支社・営業所だけではなく，会社全体の従業員数をお答えください。

n

１人（自営業主・請負）（1） 4

２～４人（2） 26

５～９人（3） 49

10～29人（4） 91

30～99人（5） 117

100～299人（6） 127

300～499人（7） 59

500人以上（8） 302

わからない（9） 71

答えたくない（10） 3

システム欠損値 1259

（XF3において「仕事をしている（1）」を選んだ回答者のみが回答）

（XF3_SQ5） あなたは現在，何かの役職についていますか。

n

経営者（1） 100

役員相当（2） 35

部長相当（3） 52

課長相当（4） 69

係長相当（5） 85

現場監督・職長・班長（6） 51

役職なし（7） 737

その他（具体的に）（8）______ 15

わからない（9） 23

答えたくない（10） 40

システム欠損値 901
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（XF3_SQ5_TEXT） XF3_SQ5の「その他（具体的に）（8）」における自由回答

N

シニアマネージャー 1

フリーランス 1

音楽教室講師 1

管理薬剤師 1

経理 1

個人営業 1

顧問 1

再任用終了後の臨時嘱託員 1

司法委員，調停委員 1

子会社の監査役 1

事業主 1

社外取締役 1

主任 2

受付 1

（XF3において「仕事をしている（1）」を選んだ回答者のみが回答）

（XF3_SQ6） 職種は次のどれにあてはまりますか。

n

専門職（医師，看護師，弁護士，教師など）（1） 180

技術職（機械・電気・化学技術者，建築・土木技術者など）（2） 137

管理職（企業・官公庁における課長職以上，議員，経営者など）（3） 101

事務職（企業・官公庁における一般事務，経理，内勤の営業など）（4） 253

販売・サービス職（小売・卸売店主，店員，保険外交，料理人，

理・美容師，ホームヘルパーなど）（5） 240

生産現場・技能職（製品製造・組み立て，自動車整備，建設作業員，

大工，電気工事，農水産物加工など）（6） 76

運輸・保安職（トラック・タクシー運転手，船員，郵便配達，通信士，

警察官，消防官，自衛官，警備員など）（7） 55

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

150（892） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



その他（具体的に）（8）______________ 71

わからない（9） 40

答えたくない（10） 54

システム欠損値 901

（XF3_SQ6_TEXT） XF3_SQ6の「その他（具体的に）（8）」における自由回答

n

イベント設営 1

イラストレーター 1

クリエイティブ 2

クリエイティブ系 1

コールセンター 1

コールセンタースタッフ 1

コンビニ 1

デザイン 1

テント 1

トレーナー 1

フリーナレーター 1

ブロガー 1

プログラマー 1

ポスティング 1

マーケティング 1

医療助手 1

印刷 1

営業 2

営業企画 1

営業職 1

音楽教室講師 1

音楽制作 1

花屋 1

資

料
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介護士 1

介護職 1

学習支援 1

看護助手 1

企画営業職 1

金融 1

軽作業 1

建築関係の営業 1

公民館 2

公立幼稚園の給食の受け入れ 1

工場作業 1

講師 2

司法委員，調停委員 1

施設管理・メンテナンス 1

自営業 1

社保加入促進 1

塾講師 1

書道教室 1

障がい者福祉 1

障害者支援員（資格なし） 1

常勤監事 1

食品製造業 1

人材派遣業 1

清掃 1

清掃業 1

製造，検査 1

製薬 1

倉庫業 1

貸駐車場管理 1

大学のティーチングアシスタント（TA） 1

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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畜産 1

中小企業支援 1

中食 1

通訳 1

電気工事 1

農家 1

農業 2

配送 軽作業など 1

品質管理 1

不動産営業 1

不動産賃貸業 1

（XF3において「仕事をしている（1）」を選んだ回答者のみが回答）

（XF3_SQ7） 営んでいらっしゃる事業，もしくは，お勤め先をこの中のよ

うに分けるとどれにあてはまりますか。最もあてはまるものを１つだけお答え

ください。国・地方自治体関連の特殊法人や第三セクター，NPOなどにお勤

めの方は，事業内容に応じてお答えください。

n

第一次産業（農林漁業）（1） 16

第二次産業（工業，鉱業，建設業，製造業）（2） 232

第三次産業（公務員，運輸通信その他の公共事業，卸・小売業，個人

サービス業，金融・保険業，不動産業，娯楽業，専門職およびその

関連サービス，自衛隊など）（3） 800

その他（具体的に）（4）______________ 19

わからない（5） 100

答えたくない（6） 40

システム欠損値 901

（XF3_SQ7_TEXT） XF3_SQ7の「その他（具体的に）（4）」における自由回答

資

料
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n

から揚げ屋 1

クリニック 1

トレーニング 1

医療 4

医療職 1

飲食業 1

介護 1

介護施設 1

教育 2

教育関係 1

教育関連 1

宗教 1

障がい者施設 1

病院 1

保育園 1

（XF3において「仕事はしていない（2）」と回答した回答者のみが回答）

（XF_SQ8） あなたの現在の状況を以下よりお選びください。

n

主婦・主に家事をしている（1） 300

学生（職業訓練学校・専門学校を含む）（2） 26

退職した（定年退職した）（3） 195

障がいがあり働けない（4） 25

失業中（5） 19

その他（6） ___________ 19

わからない（7） 2

答えたくない（8） 8

システム欠損値 1514

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク
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（XF3_SQ8_TEXT） XF3_SQ8の「その他（6）」における自由回答

n

育休中 2

育児休暇 1

育児休業 1

家事手伝い 1

家庭菜園 1

怪我治療中で働けない 1

仕事はしていない 1

次の事業までの充電期間 1

受験生 1

少しはある 1

身体が弱くて普通に働けない 1

体調を崩して働けない 1

年金受給者 1

年金生活 1

年金生活者 1

病気療養中 1

無職 1

（XF3において「仕事をしている（1）」を選んだ回答者のみが回答）

（XF3_SQ9） 現在，あなたは労働組合に加入していますか。

n

加入している（メンバーである）（1） 231

加入していない（メンバーではない）（2） 849

わからない（3） 100

答えたくない（4） 27

システム欠損値 901

（XF4） あなたは結婚していらっしゃいますか。次の中からお答えください。

資

料
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n

既婚（事実婚含む）（1） 1195

死別（2） 48

離婚，または，別居（3） 128

独身（結婚経験なし）（4） 444

わからない（5） 9

答えたくない（6） 42

システム欠損値 242

（XF4において「既婚（事実婚含む）（1）」を選んだ回答者のみが回答）

（XF4_SQ1） あなたの配偶者の方は現在，定期的な収入を得るための仕事

をしていますか。パートやアルバイトも含めてお答えください。

n

仕事をしている（1） 764

仕事はしていない（2） 414

わからない（3） 1

答えたくない（4） 16

システム欠損値 913

（XF4において「既婚（事実婚含む）（1）」を選んだ回答者のみが回答）

（XF4_SQ2） 配偶者の方の労働時間は，週何時間になりますか。残業は含

まずにお答えください。２つ以上仕事をしていらっしゃる場合は，最も収入が

高いものについてお答えください。（選択肢修正必要）

n

週32時間以上（1） 543

週15時間以上32時間未満（2） 141

週15時間未満（3） 239

わからない（4） 175

答えたくない（5） 97

システム欠損値 913

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
ー
ド
ブ
ッ
ク

156（898） 法と政治 72巻 2号 （2021年 8月）



（XF5） お宅で同居している人はあなたを含めて何人ですか。一時的に一緒

に住んでいる人や住み込み家事手伝い，下宿人を除いてお答えください。

n

1 （1） 327

2 （2） 612

3 （3） 412

4 （4） 316

5 （5） 121

6 （6） 36

7 （7） 16

8 （8） 4

9 （9） 2

10人以上（10） 5

システム欠損値 257

（XF5_SQ1） では，同居している人のうち，18歳以下の方は何人ですか。

一時的に一緒に住んでいる人や住み込み家事手伝い，下宿人を除いてお答えく

ださい。

n

0 （0） 1247

1 （1） 244

2 （2） 211

3 （3） 91

4 （4） 31

5 （5） 11

6 （6） 4

7 （7） 1

10人以上（10） 4

システム欠損値 264

資

料
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（XF5_SQ2） では，同居している人のうち，６歳以下の方は何人ですか。

一時的に一緒に住んでいる人や住み込み家事手伝い，下宿人を除いてお答えく

ださい。

0 （0） 1561

1 （1） 166

2 （2） 80

3 （3） 19

4 （4） 8

5 （5） 2

6 （6） 1

7 （7） 1

8 （8） 1

10人以上（10） 3

システム欠損値 266

（XF6） 去年（平成30年１月～12月）１年間のお宅の収入はご家族全部あわ

せると，およそどのくらいになりますか。ボーナスや臨時収入を含め，税込み

でお答えください。

n

200万円未満（1） 138

200万円～400万円未満（2） 385

400万円～600万円未満（3） 351

600万円～800万円未満（4） 266

800万円～1000万円未満（5） 194

1000万円～1200万円未満（6） 89

1200万円以上（7） 115

わからない（8） 154

答えたくない（9） 172

システム欠損値 244

「
日
本
の
社
会
と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
二
〇
一
九
年
）」
コ
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ク
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（XF7） あなた，またはあなたと同世帯のご家族は，株式や債券を所有して

いますか。

n

持っている（1） 650

持っていない（2） 955

わからない（3） 158

答えたくない（4） 97

システム欠損値 248

（XF8） あなたは，宗教行事（集会や礼拝など）にどの程度参加しています

か。ここでの「宗教行事」とは自宅の仏壇や神棚への拝礼は含みますが，初詣

や結婚式・葬式は除いてお答えください。

n

一度もない（1） 836

１年に１回程度（2） 279

１年に２～11回（3） 292

１カ月に１回程度（4） 83

１カ月に２回以上（5） 28

１週間に１回／１週間に２回以上（6） 221

答えたくない（7） 54

わからない（8） 68

システム欠損値 247

（QX1） 以上で回答は終了です。ご協力まことにありがとうございました。

この調査についてのご意見やご感想などございましたら，以下にご記入くださ

い。

（度数分布表は省略）

（weight） ウェイト

資
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n

.819 743

.820 221

1.153 1139

システム欠損値 5

「
日
本
の
社
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と
政
治
に
関
す
る
意
識
調
査
（
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〇
一
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年
）」
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